

## Χροικώς ανεξάρτητη Θεωρία Διαταραχών

Έστω προς επίλυση το πρόβλημα:

$$\hat{H}\psi_n = E_n\psi_n$$

και έστω ότι το  $\hat{H}$  διαφέρει λίγο από μια  $\hat{H}^{(0)}$  για την οποία οι λύσεις της

$$H^{(0)}\psi_n^{(0)} = E_n^{(0)}\psi_n^{(0)}$$

είναι γνωστές.

Η διαφορά  $\hat{H}' = \hat{H} - \hat{H}^{(0)}$  θα ονομάζεται

"διατάραξη" του αδιαταρακτού συστήματος που περιγράφεται από την  $\hat{H}^{(0)}$ .

Θα δέσω:  $\hat{H} = \hat{H}^{(0)} + \lambda \hat{H}'$

όπου  $0 \leq \lambda \leq 1$ , δηλαδή εφαρμόσω σταδιακά την διατάραξη. Θέτω γενικά τα σχετίζω τις λύσεις του αδιαταρακτού συστήματος με αυτές του διαταραχμένου.

Θα έχω:  $\hat{H}\psi_n = (\hat{H}^{(0)} + \lambda \hat{H}')\psi_n = E_n \psi_n$

Μπορώ να αναπτύξω:

$$\psi_n = \psi_n|_{\lambda=0} + \frac{\partial \psi_n}{\partial \lambda} \Big|_{\lambda=0} \lambda + \frac{\partial^2 \psi_n}{\partial \lambda^2} \Big|_{\lambda=0} \frac{\lambda^2}{2!} + \dots$$

$$E_n = E_n|_{\lambda=0} + \frac{\partial E_n}{\partial \lambda} \Big|_{\lambda=0} \lambda + \frac{\partial^2 E_n}{\partial \lambda^2} \Big|_{\lambda=0} \frac{\lambda^2}{2!} + \dots$$

π.ε  $\psi_n|_{\lambda=0} = \psi_n^{(0)}$  και  $E_n|_{\lambda=0} = E_n^{(0)}$

Θέτω:  $\frac{1}{k!} \frac{\partial^k \psi_n}{\partial \lambda^k} \Big|_{\lambda=0} = \psi_n^{(k)}$

$$\frac{1}{k!} \frac{\partial^k E_n}{\partial \lambda^k} \Big|_{\lambda=0} = E_n^{(k)}$$

† Έτσι:

$$\psi_n = \psi_n^{(0)} + \lambda \psi_n^{(1)} + \lambda^2 \psi_n^{(2)} + \dots + \lambda^k \psi_n^{(k)} + \dots$$

$$E_n = E_n^{(0)} + \lambda E_n^{(1)} + \lambda^2 E_n^{(2)} + \dots + \lambda^k E_n^{(k)} + \dots$$

$$\begin{aligned}
& (\hat{H}^{(0)} + \lambda \hat{H}') (\psi_n^{(0)} + \lambda \psi_n^{(1)} + \lambda^2 \psi_n^{(2)} + \dots) = \\
& = (E_n^{(0)} + \lambda E_n^{(1)} + \lambda^2 E_n^{(2)} + \dots) (\psi_n^{(0)} + \lambda \psi_n^{(1)} + \lambda^2 \psi_n^{(2)} + \dots) \rightarrow \\
& \hat{H}^{(0)} \psi_n^{(0)} + \lambda (\hat{H}' \psi_n^{(0)} + \hat{H}^{(0)} \psi_n^{(1)}) + \lambda^2 (\hat{H}' \psi_n^{(1)} + \hat{H}^{(0)} \psi_n^{(2)}) + \dots = \\
& E_n^{(0)} \psi_n^{(0)} + \lambda (E_n^{(1)} \psi_n^{(0)} + E_n^{(0)} \psi_n^{(1)}) + \lambda^2 (E_n^{(1)} \psi_n^{(1)} + E_n^{(0)} \psi_n^{(2)} + E_n^{(2)} \psi_n^{(0)}) + \dots
\end{aligned}$$

Εξισώνοντας τους αντίστοιχους συντελεστές των  $\lambda^n$

$$0) \hat{H}^{(0)} \psi_n^{(0)} = E_n^{(0)} \psi_n^{(0)} \quad (\text{αδυνατάρακτο σύστημα})$$

$$1) (\hat{H}^{(0)} - E_n^{(0)}) |\psi_n^{(1)}\rangle = (E_n^{(1)} - \hat{H}') |\psi_n^{(0)}\rangle$$

$$2) (\hat{H}^{(0)} - E_n^{(0)}) |\psi_n^{(2)}\rangle = (E_n^{(1)} - \hat{H}') |\psi_n^{(1)}\rangle + E_n^{(2)} |\psi_n^{(0)}\rangle$$

$$3) (\hat{H}^{(0)} - E_n^{(0)}) |\psi_n^{(3)}\rangle = (E_n^{(1)} - \hat{H}') |\psi_n^{(2)}\rangle + E_n^{(2)} |\psi_n^{(1)}\rangle + E_n^{(3)} |\psi_n^{(0)}\rangle$$

και γενικώς

$$\begin{aligned}
k) (\hat{H}^{(0)} - E_n^{(0)}) |\psi_n^{(k)}\rangle = & (E_n^{(1)} - \hat{H}') |\psi_n^{(k-1)}\rangle + E_n^{(2)} |\psi_n^{(k-2)}\rangle + \\
& E_n^{(3)} |\psi_n^{(k-3)}\rangle + \dots + E_n^{(k)} |\psi_n^{(0)}\rangle
\end{aligned}$$

Από την δεύτερη εξίσωση (για  $q^1$ ) θα έχουμε:

$$\langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}^{(0)} - E_n^{(0)} | \psi_n^{(1)} \rangle = E_n^{(1)} \langle \psi_k^{(0)} | \psi_n^{(0)} \rangle - \langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle$$

$$\Rightarrow (E_k^{(0)} - E_n^{(0)}) \langle \psi_k^{(0)} | \psi_n^{(1)} \rangle = E_n^{(1)} \delta_{kn} - \langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle$$

Για  $k=n$  θα βρούμε:

$$\underline{E_n^{(1)} = \langle \psi_n^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle}$$

δηλαδή την διαόρθωση 1<sup>ης</sup> τάξεως.

Ενώ για  $k \neq n$  θα έχουμε:

$$(E_k^{(0)} - E_n^{(0)}) \langle \psi_k^{(0)} | \psi_n^{(1)} \rangle = - \langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle$$

Θα σημειώσουμε ότι  $\langle \psi_k^{(0)} | \psi_n^{(1)} \rangle$  είναι οι συντελε-

στές  $C_{kn}^{(1)}$  στο ανάπτυγμα:  $|\psi_n^{(1)}\rangle = \sum_k C_{kn}^{(1)} |\psi_k^{(0)}\rangle$

Ετσι θα βρούμε:

$$\langle \psi_k^{(0)} | \psi_n^{(1)} \rangle = C_{kn}^{(1)} = - \frac{\langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle}{E_k^{(0)} - E_n^{(0)}}$$

και συνεπώς:

η διαρρύθμιση πρώτης τάξεως στην κυματοσυνάρτηση

θα είναι:

$$|\psi_n^{(1)}\rangle = -\sum_{k \neq n} \frac{\langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle}{E_k^{(0)} - E_n^{(0)}} |\psi_k^{(0)}\rangle$$

---

θα σημειώσουμε εδώ ότι η θεωρία εφαρμόζεται για μη εκφυλισμένες καταστάσεις λόγω του παρονομαστή. Θα δούμε αργότερα τον χειρισμό εκφυλισμένων καταστάσεων.

Παρατηρούμε επίσης ότι

$$\langle \psi_n^{(0)} | \psi_n^{(1)} \rangle = 0$$

θα θεωρήσουμε ότι αυτό ισχύει γενικώς δηλαδή

$$\langle \psi_n^{(0)} | \psi_n^{(k)} \rangle = 0 \text{ για } k=1, 2, 3, \dots$$

η  $|\psi_n^{(0)}\rangle$  είναι ορθογώνια με όλες τις διαρρύθμισεις  $|\psi_n^{(k)}\rangle$ .

Από την προηγούμενη εξίσωση για  $E^{(2)}$  θα έχουμε:

$$\langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}^{(0)} - E_n^{(0)} | \psi_n^{(2)} \rangle = \langle \psi_k^{(0)} | (E_n^{(1)} - \hat{H}') | \psi_n^{(1)} \rangle + E_n^{(2)} \langle \psi_k^{(0)} | \psi_n^{(0)} \rangle$$

$$(E_k^{(0)} - E_n^{(0)}) \langle \psi_k^{(0)} | \psi_n^{(2)} \rangle = E_n^{(1)} \langle \psi_k^{(0)} | \psi_n^{(1)} \rangle - \langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(1)} \rangle + E_n^{(2)} \delta_{kn}$$

Για  $k=n$

$$0 = E_n^{(1)} \langle \psi_n^{(0)} | \psi_n^{(1)} \rangle - \langle \psi_n^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(1)} \rangle + E_n^{(2)} \Rightarrow$$

(=0)

$$E_n^{(2)} = + \langle \psi_n^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(1)} \rangle = \langle \psi_n^{(0)} | \hat{H}' | - \sum_{k \neq n} \frac{\langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle}{E_k^{(0)} - E_n^{(0)}} \psi_k^{(0)} \rangle$$

$$\Rightarrow E_n^{(2)} = - \sum_{k \neq n} \frac{\langle \psi_n^{(0)} | \hat{H}' | \psi_k^{(0)} \rangle \langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle}{E_k^{(0)} - E_n^{(0)}}$$

$$\Rightarrow E_n^{(2)} = - \sum_{k \neq n} \frac{|\langle \psi_n^{(0)} | \hat{H}' | \psi_k^{(0)} \rangle|^2}{E_k^{(0)} - E_n^{(0)}}$$

που είναι η διαρρύθμιση 2<sup>ης</sup> τάξεως στην ενέργεια.

Για  $k \neq n$

$$(E_k^{(0)} - E_n^{(0)}) \langle \psi_k^{(0)} | \psi_n^{(2)} \rangle = -E_n^{(1)} \frac{\langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle}{E_k^{(0)} - E_n^{(0)}} - \langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(1)} \rangle$$

$$\Rightarrow \langle \psi_k^{(0)} | \psi_n^{(2)} \rangle = - \frac{E_n^{(1)} \langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle}{(E_k^{(0)} - E_n^{(0)})^2} - \frac{\langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(1)} \rangle}{E_k^{(0)} - E_n^{(0)}}$$

Θέωρτας:  $E_n^{(1)} = \langle \psi_n^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle$  και

$$|\psi_n^{(1)}\rangle = \sum_{m \neq n} \frac{\langle \psi_m^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle}{E_m^{(0)} - E_n^{(0)}} \longrightarrow$$

$$\langle \psi_k^{(0)} | \psi_n^{(2)} \rangle = - \frac{\langle \psi_n^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle \langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle}{(E_k^{(0)} - E_n^{(0)})^2} - \sum_{m \neq n} \frac{\langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_m^{(0)} \rangle \langle \psi_m^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle}{(E_k^{(0)} - E_n^{(0)}) (E_m^{(0)} - E_n^{(0)})}$$

Συγκεκριμένα  $\eta^3, \eta^4$  και οι εκφράσεις γίνονται πολύπλοκες.

Τέτοιως και για  $\eta=1$

$$E_n \approx E_n^{(0)} + E_n^{(1)} + E_n^{(2)} + \dots$$

$$|\psi_n\rangle \approx |\psi_n^{(0)}\rangle + |\psi_n^{(1)}\rangle + |\psi_n^{(2)}\rangle + \dots$$

## Παρατηρήσεις

1.) Η διαόρθωση πρώτης τάξεως στην θεωρία καταστάσεων  $|\psi_0^{(0)}\rangle$  ανεξάρτητα την ενέργεια:

$$\begin{aligned} E_0^{(0)} + E_0^{(1)} &= \langle \psi_0^{(0)} | \hat{H}^{(0)} | \psi_0^{(0)} \rangle + \langle \psi_0^{(0)} | \hat{H}' | \psi_0^{(0)} \rangle \\ &= \langle \psi_0^{(0)} | \hat{H}^{(0)} + \hat{H}' | \psi_0^{(0)} \rangle = \langle \psi_0^{(0)} | \hat{H} | \psi_0^{(0)} \rangle \end{aligned}$$

το οποίο συμφωνεί με το θεωρημα παραλλογων είναι  $\geq E_0$

Αντιθέτως η διαόρθωση 2<sup>as</sup> τάξεως στην θεωρία καταστάσεων:

$$E_0^{(2)} = - \sum_{k \neq 0} \frac{|\langle \psi_k^{(0)} | \hat{H}' | \psi_0^{(0)} \rangle|^2}{E_k^{(0)} - E_0^{(0)}}$$

είναι πάντα αρνητική διότι  $E_k^{(0)} > E_0^{(0)}$ .

2.) Για μια τυχαία  $|\psi_n^{(0)}\rangle$  η  $E_n^{(2)}$  ανεξάρτητα για  $k < n$  ενώ κατεβαίνει για  $k > n$ .

3.) "Υπάρχει το πρόβλημα της συγκλίσεως της σειράς διαταραχών. Όταν αυτή δεν συγκλίνει δεν μπορεί να εφαρμοστεί η μέθοδος."

Δίνεται ο γενικός κανόνας χωρίς απόδειξη:



πρέπει  $|H'_{mn}| < E_m^{(0)} - E_n^{(0)}$

οπότε

$$H'_{mn} = \langle \psi_m^{(0)} | \hat{H}' | \psi_n^{(0)} \rangle$$